

Секция «Журналистика»

Критерии новостийности событий для итальянской ежедневной прессы
Rудницкая Анна Валерьевна

Аспирант

Мариупольский государственный университет, Филологический факультет,

Мариуполь, Украина

E-mail: anna_skorupskaya@mail.ru

В контексте глобализационных процессов современности актуализируется роль межгосударственной коммуникации. В связи с этим возрастает значение информации, полученной из-за рубежа, которая обеспечивает целостность представления о мире и является источником знаний об окружающей реальности. Поскольку масс-медиа играют важную роль в процессах межгосударственной коммуникации, в особенности при построении картины мира как индивида, так и общества в целом, важно сосредоточиться на особенностях репрезентации реальности на пути от события жизни до его медиаотображения. Информация о зарубежных событиях на уровне функционирования масс-медиа чаще всего вводится в систему социальных коммуникаций с помощью международных новостей. Наше внимание сосредоточено на ежедневной прессе Италии, поскольку это государство играет важную роль на международной политической арене и в процессах межгосударственной коммуникации, а ежедневные издания вынуждены из-за напряженного непрерывного графика подачи материалов оперативно и динамично реагировать на любые изменения среды.

Проведенное исследование базировалось на изучении особенностей освещения внешнеполитических событий на материалах публикаций в разделах «Зарубежье» трех ключевых итальянских ежедневных национальных газет «Ла Стампа», «Коррьере делла sera», «Ла Репубблика». Исследуемый период охватывал 2006 – 2011 г.г. и мотивировался сроками пребывания на должности премьер-министров страны Р.Проди (май 2006 г. – январь 2008 г.) и С.Берлускони (май 2008 г. – ноябрь 2011 г.), поскольку внешнеполитический курс страны определяется профильным министерством, подчиненным правительству. Учитывая особенности фильтрации новостного потока в контексте теории гейткипинга, сфокусировавшись на критериях новостийности событий (ценности новостей), для анализа контента публикаций были определены следующие критерии: страна, название которой встречается в публикации; связь с Италией; герой (действующее лицо); автор; автор – собственный зарубежный корреспондент; негативность (информация о насилии); тема публикации.

В результате мы определили, что международные события, актуальные для ежедневной итальянской прессы, отвечают следующим критериям: американоцентризм, поскольку большинство публикаций связаны с США (в «Ла Стампа» – 39,6% публикаций; в «Коррьере делла sera» – 36%; в «Ла Репубблика» – 33,5%); чаще события международного значения, которые произошли или происходят в Италии, а также связанные с темой религии, освещает «Ла Репубблика», так как она более оперативно получает информацию по причине географии расположения центрального офиса (г.Рим). Героями международных событий чаще становятся известные люди («Ла Стампа» – 55,9% публикаций; в «Коррьере делла sera» – 54,7%; в «Ла Репубблика» – 56%). Зарубежные новости характеризуются анонимностью. Самый высокий процент таких новостей

Конференция «Ломоносов 2013»

в «La Repubblica» (26% авторских публикаций), ниже этот показатель в «La Stampa» (56,8% авторских публикаций). Очень низким является процент публикаций, полученных от собственных зарубежных корреспондентов: «La Stampa» – 37,6%; «Коррьере делла sera» – 11,7%; «La Repubblica» – 11%. Этот факт свидетельствует о высоком количестве заимствованной информации, что может повлечь искривления реальной картины. Основная причина – экономическая, недостаток средств на содержание собственных корреспондентов за рубежом. Зарубежные события характеризуется высокой степенью отмеченного в них насилия (информация о жертвах, раненых, похищенных и т. д.). Например, в «La Stampa» выявлены 29,2% таких публикаций, в «Коррьере делла sera» – 33%, в «La Repubblica» – 40,2%. О негативности новостей свидетельствует и тематический комплекс. Условно все проанализированные публикации можно сгруппировать по следующим темам: конфликт, жизнедеятельность общества (подгруппы: девиантные ситуации (девиантное поведение), подробности жизни известных людей, миграция, борьба с бедностью), права человека, катастрофа (авария), религия, безопасность (подгруппы: экологическая безопасность, ядерная безопасность, энергетическая безопасность, продовольственная безопасность, терроризм, вооружение, пиратство, похищение людей, деятельность секретных служб (шпионаж, секретные материалы), наркотрафик), политика (подгруппы: выборы, кадровые вопросы (назначение, увольнение), международное сотрудничество, политические режимы зарубежных стран). Тематика конфликта чаще освещается в «La Repubblica» (29,8% публикаций) и «Коррьере делла sera» (30%). Сравнительно меньше аналогичных публикаций в «La Stampa» (25,6%). Объединяет три исследуемые газеты почти равное количественное измерение процента статей с тематикой жизнедеятельности общества («La Stampa» – 32,1%, «Коррьере делла sera» – 30,4%, «La Repubblica» – 31,4%). Примечательно, что в рамках этой тематики выявлено преимущественное большинство статей, описывающих девиантные ситуации или девиантное поведение. Сравнительно на одном уровне данные газеты освещают события, связанные с темой безопасности: («La Stampa» – 26,1%, «Коррьере делла sera» – 25,8%, «La Repubblica» – 24,1%). В рамках этой группы основное внимание сосредоточено на событиях, связанных с терроризмом.

Основные результаты исследования дают возможность сделать вывод о том, что критерии новостийности международных событий зачастую совпадают у «La Repubblica» и «Коррьере делла sera» – лидеров рынка ежедневной прессы Италии.

Литература

1. La Stampa.it : Archivio Storico [Электронный ресурс]. — Режим доступа : http://www3.lastampa.it/archivio_storico.
2. La Repubblica.it : Archivio [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://ricerca.repubblica.it>.
3. Corriere della sera.it : Archivio Storico [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://archiviostorico.corriere.it>.